■扫码下载新民客户端 2018 年 1月 8 日 / 星期一 一版责编 / 钱滢乐 一版视觉 / 竹建英 本版责编 / 吴迎欢 本版视觉 / 竹建英

#### 不忘初心 牢记使命 永远奋斗

### "四一二"反革命政变后在上海度过最艰难日子

# 周恩来的"浦江"风云



本报记者 方翔

位于上海苏州河口外白渡桥旁的百年 老店——浦江饭店,曾是上海滩名副其实的 "第一店"礼查饭店。随着2017年12月31日的 跨年钟声响起,它"闭门谢客"装修转型。曾 经下榻的房客,有心的话会发现311室门口 有块木牌,上面用中英文写着:1927年周恩 来和邓颖超,曾经住过礼查饭店311房间。这 是周恩来当年在上海战斗生活过的地方。

#### 高级饭店特殊来客

1846年,一位名叫礼查(Richard)的外国人在外白渡桥拐角处建起一座饭店——礼查饭店。这是上海开埠以来第一家西商饭店,被誉为"上海著名的里程碑建筑"。中国第一盏电灯在此点亮;中国第一部电话在这里接通;西方半有声露天电影在这里首次亮相。1927年4月,这里迎来的一对男女,影响了中国革命的未来。

1927年初,中国革命进入紧急阶段。北伐战争顺利地向长江下游节节推进,直接威胁南京、上海的军阀统治,工人和农民运动在全国风起云涌,极大地动摇了帝国主义在中国的统治。然而,以蒋介石为代表的资产阶级右派篡夺革命领导权的阴谋活动日益猖獗,各种反革命力量重新集结组合。

4月12日凌晨,蒋介石在上海发动政变, 大肆屠杀共产党员、国民党左派及革命群众。这就是史上著名的"四一二"反革命政变。对于那段时间的周恩来行踪,许多相关书籍上都没有详细的记载。

1973年9月,周恩来、邓颖超陪同法国总统蓬皮杜访问上海。那天,周恩来来到上海大厦18楼等候外宾,在贵宾室,他讲起一段尘封40多年的往事:"1927年上海工人武装起义胜利以后,蒋介石叛变革命,当时的形势很紧急,根据党组织的决定,我和邓颖超住进了礼查饭店。"第二天,邓颖超向陪同人员证实了此事。她说:"对!对!那可是一个高级的饭店呐,当时住的都是外国人和'高等华人'。我们住进去以后也要充阔佬:恩来穿的是西装革履,我呢,身上穿的是旗袍,脚上着的是高跟鞋,冒充阔太太。我们在礼查饭店足足住了两个多月,不能出门,靠地下党组织派人来联系。真把我们给憋死了!"

#### 黄浦江畔风云岁月

1927年5月下旬,周恩来离开礼查饭店,来到1000米外的公平路码头,登上西行武汉的英国轮船。这已不是周恩来第一次从黄浦江上离开上海。1920年11月,从日本归国不久的周恩来在上海乘法国邮轮"波尔多"号



踏上了去法国勤工俭学的旅途。在法国,他 参加了巴黎中国共产党早期组织,成为中国 共产党的创建人之一。

1927年秋,周恩来向中央建议成立中央 特科,下设四个科:总务科负责后勤与善后; 情报科负责刺探与反谍;行动科又称红队, 即红色恐怖队,负责营救同志清除叛徒;电 讯科负责各种联络和培训无线电专业人员。

1931年4月,顾顺章被捕叛变。这一事件严重威胁党在上海领导机关的安全。由于周恩来坚决果断的处置,使我党避免了一次灭顶之灾。顾顺章被捕前是党中央委员,又做过特科具体工作的负责人,因此国民党极为重视,阴谋用顾顺章提供的线索将我党地下组织一举破获。当时由于顾顺章知道中央的机密特别多,知道许多中央负责同志的住址,他的叛变对中央机关的威胁特别大。

形势险恶!时间紧迫!周恩来受党重托, 挑起全面负责处理这一危机的重担,以惊人 的机智果断,抢在敌人前面,展开了一场惊 心动魄的对敌战斗。他和陈云当机立断,马 上召集有关人员举行紧急会议,采取了一系 列紧急措施,全力粉碎敌人破坏我党的罪恶 企图。在命悬一线之危急关头,周恩来连续 工作几天几夜,几乎没有休息。

1931年9月,国民党作出"悬赏通缉"周恩来的决定,同年11月又以顾顺章的名义在上海各报连日登出悬赏缉拿周恩来的紧急启事,但他们始终找不到周恩来的踪迹。不得已又使出惯用伎俩造谣诬陷,用"伍豪"的名义在1932年2月中旬至下旬的上海各报登出所谓"伍豪等243人脱离共党"的假启事。

当敌人在上海各报抛出这个伪造启事 的时候,周恩来已经离开了上海两个多月。 据史料记载,1931年6月22日,中共中央总书记向忠发擅自外出过夜后被捕。周恩来获悉并查实消息后迅速隐蔽,基本上停止工作,同时开始准备撤离上海。1931年12月初,化装成工人的周恩来从十六铺码头搭船悄悄离开上海,于12月15日进入中央苏区。周恩来虽然已远离上海,但国民党伪造的启事见报以后,共产党立即予以揭穿,进行有力回击。

#### 白区工作理论实践

大革命失败后,革命进入低潮。在国民党统治区,中国共产党各级组织被迫转入地下。在严重白色恐怖环境下,如何适应变化了的条件,整顿组织,恢复发展白区秘密工作,是党面临的一个新问题。在中共上海市委党史研究室主任徐建刚看来,周恩来在理论上、实践上作了大量探索,为日后形成党的白区工作方针提供了方向,这也是他对白区工作的重要贡献。

土地革命战争初期,周恩来在上海的四年,是党的历史上异常艰难曲折的时期,轰轰烈烈的大革命中途夭折,黑暗重新笼罩着中国。上海与各苏区相隔千山万水,中间还有敌人的层层封锁。无论是各地情况和中央指示的上传下达,还是人员的来往,物资的运输,都离不开秘密交通网。其中最重要的一条从上海经汕头、大埔至中央苏区的秘密交通线,就是在周恩来亲自主持下建立的。

中国革命走农村包围城市,武装夺取政 权的道路,是从创建红军和农村革命根据地 以后,在革命斗争实践中逐步认识的。初期, 周恩来并没有直接参加各个红军和根据地 的创建工作,但作为分管军事的中共中央常 委,尽管他身在远离根据地的上海,却始终 专家 点评

#### 白色恐怖下坚定信心

从 1927 年 11 月至 1931 年 12 月离沪至苏区,期间除了曾先后两次去苏联以及赴广东、天津短暂离开上海之外,在长达四年的时间中,周恩来一直在白色恐怖笼罩下的上海坚持地下斗争。这是他一生中在上海居住时间最长的一段。

周恩来曾经说过,"经过大革命和白色恐怖的锻炼,坚定了我对革命的信心和决心。我做工作没有灰心过,在敌人公开压迫下没有胆怯过。"这段时间,在上海实际主持中共中央工作的经历,对他到瑞金就任中共苏区中央局书记及以后长期担任党中央重要职务都具有很大的作用。

徐建刚 (中共上海市委党史研究室主任)

十分关心和重视红军和根据地的统一领导, 这是他在上海四年中的一项重要工作内容。 在这方面,周恩来做了大量工作,为中国革 命作出了贡献。

徐建刚表示,1929年9月,周恩来在上海 听取了陈毅关于江西革命根据地红四军的 争论,起草了著名的"九月来信",明确支持 毛泽东的正确主张,促成了著名的古田会议 召开,为解决中国革命如何思想建党、政治 建军奠定了基础。

在白色恐怖的岁月里,周恩来在上海党中央机关还承担着一项特殊而又极其重要的任务,即领导中央特科,开展情报、保卫工作,保证中共中央的安全。正如陈云同志所说,"特科是周恩来同志直接领导下的党的战斗堡垒。特科是一个有战斗力的白区党的地下组织。"

#### 【记者手记】

上海大学历史系教授徐有威经研究发现了一个非常有意思的现象:上世纪二三十年代,周恩来在以黄浦路15号的浦江饭店为圆心不超过3000米的街区中,神出鬼没地开展中共地下工作。

今天,当我们研究上海的红色基因的时候,除了时间因素,更应该注意空间变化。事实上,历史人物在时空的变化,对于历史本身的研究也是非常大的帮助。近年来,一些学者通过数理统计法、历史文献分析法,对历史人物的时空特征进行诠释,运用文献和地理学的相关知识,分析历史人物的时空分布特征和规律,这种研究方式无疑可以给出一些有意思的现象,并从一个全新的视角来研究历史事件本身。

李强就学习贯彻全国组织部长会议精神、做好本市组织工作提要求

## 在服从服务大局中坚守职责定位

本报讯(记者 李一能)市委书记李强目前就学习贯彻全国组织部长会议精神、做好本市组织工作提出要求,强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大精神,始终坚持政治性这个组织工作的第一属性,旗帜鲜明讲政治;始终坚持组织路线服务政治路线这一根本原则,在服从服务大局中坚守职责定位;始终坚持强化对标意识,在新的时代坐标中坚定追求卓越的工作取向;始终坚持求真务实的工作作风,在实践实干实效中履职尽责;始终坚持加强自身建设,以"讲政治、重公道、业务精、作风好"的要求,

打造忠诚干净担当的组工干部队伍。

昨天,上海市组织部长会议在市委党校召开。会议认真学习贯彻全国组织部长会议和十一届市委三次全会精神,落实李强同志关于做好本市组织工作的要求,回顾总结2017年工作,研究部署2018年任务。市委常委、组织部部长吴靖平出席会议并讲话。

会议指出,新的一年全市组织工作要以 党的政治建设为统领,以坚定理想信念宗旨 为根基,以调动党员干部积极性主动性创造 性为着力点,在服务大局中坚定政治方向,在 聚焦主业中把握职责定位,在稳中求进中积 极担当作为,统筹推进领导班子和干部队伍 建设、基层党组织和党员队伍建设、人才队伍 建设,着力推动组织工作高质量发展,为上海 加快推进"五个中心"建设、加快推进卓越的 全球城市和社会主义现代化国际大都市建 设,提供坚强有力的组织保证。

会议对今年组织工作提出了抓好政治建设等7方面重点任务。在着力打造高素质专业化干部队伍方面,会议提出,要大力发现储备和培养锻炼年轻干部,在全市深入开展"789"年轻干部调研,发现遴选一批以"70后"局级干部、"80后"处级干部、"90后"科级干

部等为重点、各方面素质好、有发展潜力的优秀年轻干部,并统筹使用好各年龄段干部。要健全完善严管和厚爱结合、激励和约束并重的干部管理机制,突出对"关键少数"的监督,进一步做好规范领导干部亲属经商办企业工作。同时研究制定本市激励广大干部新时代新担当新作为的意见,完善本市党政领导干部考核办法,调动干部积极性主动性创造性。

此外,在基层党支部和党员队伍建设方面,上海将研究制定本市全面加强党支部建设的意见,探索建立党支部建设标准体系,同时探索建立党员队伍分类管理指标体系。

在人才体系建设方面,上海将抓紧出台本市人才高峰建设的针对性政策,特别是聚焦世界一流顶尖人才及其团队,研究个案政策,继续推进本市人才"30条"落实落地,强化政策实施的精细化和精准化,确保好政策真正落地见效。